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Háziipari kosárfonó-szövetkezetek.
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A kosárfonó-szövetkezetek nálunk csak újabban ala­
kultak, de már az a nehány is, amely működésben 
van, elég szép sikert mutat fel. A múltkoriban bemu-

áldozatot nem kímélve támogatja a kosárfonó-szövet­
kezeteket, amelyek révén a szegény nép téli foglalko­
zást talál.
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Beregkisfaludi kosárfonók szövetkezetének közös munkaterme.

tattuk az apatini kosárfonók szövetkezetének a házát, 
boltját és munkaműhelyét, most pedig a bereg-kisfa- 
ludi kosárfonók szövetkezetének a házát és közös munka­
termét mutatja be. Darányi földmívelésügyi miniszter

A kosarakat, amelyeket a szövetkezet tagjai készí­
tenek, főképpen gyümölcsszállításnál használják el, 
de a kisgazdanép a saját szükségletére is előnyösen 
fölhasználhatja.

megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket ÜM? 33 év óta

mjD M/S “TEJ Jfcfl iC fii cs. és kín. udv.. szállító magkereskedésében
IVf/imiflvCLFa BUDAPESTEN, VII., Rottenbillen-utcza 33. sz.
IV., Kossuth Lajos-utcza 4. sz. kanhat. — Árjegyzék, kívánatra ingyen és bérmentve.
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Gyújtogatok.

A mult század elején városoknak, községeknek 
sokat kellett küzdeniök a gyujtogatókkal és ezek­
nek egy különös fajával, akiket a nép mordály- 
égetőknek nevezett el. Kezdetben, ahol egy ily 
mordályégető ütötte fel tanyáját, a legnagyobb 
rémület lett úrrá, úgy, hogy a fejetlenségben a 
mordályégető munkájának egy idei gyönyörkö­
dése után kereket oldhatott. Később azonban az 
erélyes főbírák, bírók intézkedésére, mihelyt gyúj­
togatás keletkezett, első dolog volt a gyújtogató 
kézrekentése, a kit azután statáriális végrehajtás 
útján egyenesen az általa felidézett tűzbe dobtak, 
ahol méltóan bűnhődtek jellemezhetetlen és meg­
okol hatatlan mulatságukért.

A csernovai esetből kifolyólag, ahol lelketlenül 
előre kiszámított izgatás folytán annyi derék tót- 
nyelvű honpolgár esett a nemzetiségi demagóg 
politika áldozatául, önkénytelenül is a mordály- 
égetők jutnak eszünkbe. Csernován politikai rnor- 
dályégetők kísérelték meg a magyar állam fel- 
gyujtását. Csakhogy a politikai mordályégetőkkel 
szemben nem nyúltunk még a statáriális eljárás­
hoz, de előbb-utóbb be kell annak is következ­
nie, mert azt enyhe eszközökkel, államfogházzal 
nem elégséges büntetni. A nemzetiségi izgatás 
egyes politikai kalandoroknak valóságos sportjává 
fejlődött, amely sportnak a magyar állam és a 
felbujtott nép adja meg az árát, amely nép kü- 
lömben csendes, békeszerető és amelynek egyéb 
gondja van, sem mint Szvatopluk birodalmáról, 
Dákorománjáról vagy nagynémet eszmékről áb­
rándozni. E politikai mordályégetők, kalandorok, 
akik közül sokan, sajnos, még a magyar törvény- 
hozásba is bemerészkednek tolakodni és ott is 
ki hívó lag viselkednek, amellett, hogy kárörven- 
dőleg szemlélik pusztító munkájok eredményét, 
a legnagyobb gyávasággal húzódnak meg és tér­
nek ki a felelősség elől. A külföld élőit pedig 
e panaszolják, hogy a magyar állam üldözi és 
elnyomja őket, nincsenek jogaik, mint jogfosztott 
és elnyomott nép él Magyarországon a nemzeti­
ségi honpolgár.

E hazug állítások azután bejárják a tájékozatlan 
külföldi sajtót és különösen a németet, ahol 
alkalmas talajra találnak és a külföld csakugyan 
azt hiszi, hogy a nemzetiségiek el vannak nyomva 
nálunk. Sót akad külföldi neves tudós is aki 
abban a hitben, hogy igaz ügyet véd, síkra száll 
a nemzetiségiekért. A nemzetiségi izgatok alatto­

mos aknamunkát végeznek izgatásaikkal, csak­
hogy ne feledjék, hogy a munka várt eredménye 
visszafelé sülhet el és általuk éppen nem remélt 
eredményeket fog szülni. A magyar nép türelmes 
és méltányos volt mindig. A türelemnek is azonban 
meg van a maga határa, a méltányosság is meg­
szűnik erre érdemtelenekkel szemben. A nem­
zetiségi izgatok türelmünk végső határáig értek 
már. Csak még egy lépés, és kíméletlenül fogunk 
lesújtani a haza ellenségeire, hogy megtanulják 
azt, mit érdemel, aki összeesküvést sző állami 
egységünk, békés beléletíink ellen. F. E.

Az ország dolga.
Meglehetős mozgalmas ülései voltak e héten a kép- 

viselőháznak. Az indemnitási javaslatot tárgyalták, amely­
nek során a nemzetiségi képviselők szólaltak fel a 
javaslat ellen. Főleg a horvát honatyák tüzeltek erősen, 
hosszú és éles beszédeket mondva horvát nyelven, and 
viszont a mi képviselőinknek adott alkalmat élénk tilta­
kozásra, amely aztán nem egyszer kíméletes közbeszó­
lásokban nyilvánult. Sőt a nemzetiségi képviselőknek 
ez a visszaélése a ház türelmével a második emeleti 
karzaton is annyira fölbuzdított egy fővárosi iparost 
hogy ez a túlbuzgó hazafi a karzatról beszélni kezdett 
a képv iselőkhöz és lehazaárulózta a nemzetiségieket. 
Az elnöki csengettyű éles hangja, meg a teremőrök 
ízmos karjai megakasztották a további beszédben s 
nemsokára künn, az utcán találta magát a hazafi.
Ezt az érdekes esetet különben lapunk más heh - A 
közöljük.

Széles körben feltűnést keltett a szerdai ülésen 
Visontai Somának a beszéde, amelyben egyenesen fel­
hívta az elnököt, nem látja e elérkezettnek az időt a 
házszabályok olyatén módosítására, a melylyel egyszer 
mindenkorra végét lehetne vetni a nemzetiségi képví- 
selők okvetetlenkedésének, a melylyel a parlament ren- 
des munkáját megbénítják. Az elnök nyomban felelt 
Visontainak s azon reményének adott kifejezést, hog. 
bizonyára meg fogják találni az utat és a módot arr 
hogv ezen rendellenességek megszüntetésével a par 
lament tekintélye és méltósága ismét helyreálljon. 

Masnap azonban a kormány nyilatkozatot tett közzé, s 
ljelentette, hogy sem a kormány köreiben, sem . 

függetlenségi pártban távolról sem foglalkoznak még 
a házszabálymódosítással. Az indemnitási vita már 
anngra előrehaladt, hogy a törvényhozók a jövő héten 
mar a kiegyezést fogják tárgyalni.
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Miniszterválság Ausztriában.
Az osztrák törvényhozó testületben az új választási 

rendszer folytán megejtett választások alkalmából annyi 
politikai párt alakult ki, hogy előrelátható volt, miszerint 
nem fogja összhangban tartani a parlamentáris életet 
a kormány. Ausztriának ahány nemzetisége van, ugyan­
annyi politikai pártja is van, sőt a felekezeti szem­
pontok is előtérbe tolulnak ott a magas politikában. 
Beck báró miniszterelnök bármily vaskézzel intézte is a 
gazdasági kiegyezést, gyöngének bizonyult az ő politikai 
pártjainak egymásközötti tusakodásaival szemben. Leg­
több a baj a szociálistákkal és a cseh és német pár­
tokkal, melyek mindegyike érvényesülni, sőt uralkodni 
akar az osztrák politikában. Valószínű, hogy a mostani 
osztrák kormány el fogja helyét hagyni s teret enged 
a sokféle pártból alakuló új kabinetnek.
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Csak magyarul!
— Szónoklat a karzatról. —

A képviselőház szerdai ülését rövid időre megakasz­
totta egy jelenet. Egy túlbuzgó hazafi a karzatról le­
kiabált az ülésterembe s hazafias fölháborodásában szi­
gorú rendszabályokat sürgetett a horvátok ellen. Tuskán 
Gergely horvát képviselő következett szólásra. Az elnöklő 
Rakovszky István jelentette:

— Tuskán Gergely képviselő urat illeti a szó!
Tuskán Gergely fölállt s horvátul szólítja meg a

Házat!
— Visoki sabore!
Ezt a pillanatot várta a második emeleti karzaton 

tartózkodó hazafi. A korláton keresztül előrehajolt s 
átható hangon kiáltotta:

—- Tisztelt Ház! A horvátoknak nincs joguk itt, a 
magyar országgyűlésen horvátul beszélni!

Mindenkit meglepett a magasból jövő szózat. A kép­
viselők fölállottak. Rakovszky elnök pedig erősen meg­
rázta a csengőt. Ám a karzati hang újra lesivított a 
terembe:

— Ezek nem horvát képviselők, hanem hazaárulók, 
a kamarilla bérencei! Horvátország autonómiáját meg 
kell szüntetni! A horvátok obstrukciójával szemben a 
Ház nem jár el úgy, amint kellene. Ezért én egy be­
szédet készítettem. Ezt most föl fogom olvasni!

Az elnök látta, hogy az emberrel szép szerével nem 
boldogul. Azért megint megrázta a csengőt s kije­
lentette:

— Elrendelem a közbeszóló kivezettését. Az ülést öt 
percre felfüggesztem!

A képviselők a folyosóra tódultak, hogy láthassák a
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buzgó hazafit, a kit terembiztosok s rendőrök előbb a 
háznagyi hivatalba, aztán Rakovszky alelnök fogadó­
termébe vezettek. Mindjárt fölismerték benne Mészáros 
Károly lipótköruti órást, aki ily módon máskor is 
megzavarta már a Ház tanácskozását. Egy képviselő 
megszólította:

— Ha maga ilyen nagy politikus, barátom, miért 
nem választatja meg magát képviselőnek?

Mészáros nagy meggyőződéssel felelte:
— Azért, mert az utolsó mesterségnek tartom!
Odament az öreg Szappanos István is.
—- Hol van az a becsületes ember? Legalább hadd 

dicsérem meg.
A mint Mészáros az ősz kecskeméti követet meglátta, 

hozzásietett, megölelte és megcsókolta.
— Az Isten áldja meg a képviselő urat — mondotta 

nagy lelkesülten. — Maradjon is meg mindig a zászló 
alatt, mert mégis csak ki kell vívnunk a függetlenséget!

Szappanos bácsi megszorongatta a karzati szónok 
ember kezét, a kinek aztán nagyon lelohadt a kedve 
mert tudomására adták, hogy az elnök egyszer s min­
denkorra kitiltotta a házból. Mikor elvezették, lent a 
kapuban megmutatták a portásnak: nézze meg jól s többé 
ne eressze be. Mészáros megvakarta a fejét.

— Ejnye, pedig még egyszer szerettem volna bejönni, 
mert a kiegyezéshez is lett volna szavam!

Mészárost elvitték az ötödik kerületi kapitányságra, 
ahol kihágás miatt megindították ellene az eljárást., A 
rendőrorvos megvizsgálta az elmebeli állapotát s úgy 
találta, hogy épeszű, de ekzaltált természetű ember. 
Rostás rendőrfogalmazó hallgatta ki ezután Mészárost, 
aki azt mondotta, hogy cselekedetével hazafias köteles­
séget teljesített. A rendőrség ötven korona pénzbünte­
tésre ítélte.

Menekülés Amerikából.
Még nemrégen is úgy vándoroltak ki az emberek 

Amerikába, mintha az Ígéret földjére készülnének. Tele 
reménységgel, bizalommal. Hiábavaló volt a józan 
intelem, a gyors meggazdagodásról szóló legendák 
csábították az embereket. Főleg a munkások igyekeztek 
az új Kánaán felé. Természetes, hogy csak nagyon 
kevés ember tudott boldogulni az új hazában. A leg­
többje testileg, vagyonilag tönkrement. Most azután 
megkezdődött a menekülés. A velőig kiszipolyozott, 
megnyomorított, agyonhajszolt munkások csapatosan 
hagyják el Amerikát. A múlt héten aztán hétszáz magyar 
visszavándorló érkezett Budapestre Amerikából. A fő­
városból tovább utaztak szülőfalujokba. Egy újságíró 
beszélgetett a visszavándorlókkal, akik rémséges szinek-
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kel festették az amerikai életet. A visszavándorlók 
csoportja megrendítő képet nyújt. Kiéhezett, a munká­
tól es nyomortól megtört emberek elkeseredetten pa­
naszolták el kegyetlen sorsukat.

Amerikában - mondotta Molnár István losonci 
munkás —- napról-napra rosszabbak a megélhetési 
viszonyok. A munkabér alászállott s az élelmiszerek ára 
otven százalékkal emelkedett. A gazdasági viszonyok 
megváltozásának első oka a trösztök és kartelek ellen 
indított akció. A trösztök bizonytalan helyzete mec- 
csappantotta a vállalkozási kedvet. A termelés alászállott 
a gyárakból nagyon sok munkást elbocsátottak, a 
munkatlansag terjed és a kivándorlottak közt mind 
altalanosabb lesz a nyomor. A kivándorolt magyarok 
kévés kivetelevel haza kívánkoznak. Nagyon sok magyar 
elzuhik eJvesz Amerikában. Nagyon sok a megnyo- 
morodott bolyongó magyar. A munkás élete semmi 
Valósággal úgy elünk, mint az állatok. És megnehezíti 
a helyzetünket az, hogy a magyar munkások közt nincs 
összetartás. Minden nemzet kivándoroltjai összetartanak 
csak a magyarok nem. A benszülött munkások lea- 
ujabban szervezkednek s ezzel végleg tönkreteszik % 
kivándorolt munkások megélhetését.

Meg riasztóbban festi az amerikai munkásviszonyokat 
Sándor Janos gépész, aki tíz évig élt Amerikában •

T!z «ztendo Philadelphiában: egyenlő tíz évi
asszonvf2?' H0Zt\,tn egy kis Pénzt/egy amerikai 
ívírm It F gy Newyorkban született 7 esztendős 

érmékét. Ez a vagyonom, ez az örömöm. De nincs 
egy pillanat sem, amire ne szomorúság és fájdalommal 
gondolnék vissza. Ezt a világon bárhol megszerezhettem 
volna. Ezért kár volt kivándorolni 

Majd elbeszélte hogyan él a kivándorolt magyar 
munkás Amerikában. Reggel fél hét órától estio- mu„_
a lakást mfrh" rhhajtják 3 ^árakbó1 egyenesen 
a lakásukba. Itt a foberlo húsz-harminc munkást zsúfol
össze egy-ket szobásjakásban. A főbérlőnél kell étkezni3 f,m/mkásnak. A borzasztó, kimerítő munka ulán a
táplálék is olyan, amelytől nem hogy erőt szerezne az

njegbetegszik tőle. Szórakozásra idő nincs
Orul a munkás, ha erőtlenül sívár fekhelyére roskadhaf
De meg ezt valahogyan elviselné a kivándorolt hoav
az„ereje* áldozza fel, azonban az élete is mindin
pillanatban veszelyeztetve van. A «épek forrasztó
kemencék és csatornák körül korlátrófs o sincs A D
ya,n ™P>]h°gy egy munkás bele ne forduljon az izzó
folyadékba. A munkás a kerekek, szíjak őrlők ziízó-
gepek között úgy turkál, mint valami lomtárban Eh
egyik vagy másik bekevered,k a szövevényes 4peS
karjai köze, egyszerűen kirángatják belőle 'a vértócsát
bemeszelik s az áldozatokat bevágják valami l-óh,-
Ilyen hdyen nincs pénz és
hhlLf eSZk<?Zok letesítésére- Az ember élete eJv 
fabatkát sem er, mert egy munkás HpIvpo- u'
Pillanatban ötvenet szállít az ügynök. Y bam,ely
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Hitelszövetkezetek Torontálban.

A torontálmegyei hitelszövetkezeti mozgalon érdekes 
történetét találjuk összefoglalva abban a füzetben, mely 
a legutóbb lefolyt Torontál vármegyei Központi Hitel- 
szövetkezet közgyűlése jelentéseként szolgál. Ebből 
tudjuk meg, hogy Poroszkay a szövetkezeti kérdést 
már 1882-ben tanulmányozta és az ő javaslatából kiin­
dulva alakult ki az a vélemény, bár lassan, hogy eoy 
megyei központi hitelszövetkezetet és falusi hitelszövet­
kezeteket szervezenek. Torontál vármegye már 1887-ben 
egyhangúlag kimondotta, hogy a tervbe vett központi 
hitelszövetkezetbe 48 ezer forint értékű törzs üzletrész 
jegyzésével belép. Mindazonáltal az eszme kivitele nie» 
jó sokáig késett. ö

1895-ben újabb bizottságot küldöttek ki a kérdés 
tanulmányozására. A készített javaslat csakhamar a 
megyei közgyűlés elé került, mely elhatározta, hogy 
községi hitelszövetkezetek alapítása végett mozgalmat 
indít. Egyszersmind a már fennálló és ezután szerve­
zendő szövetkezetek segélyezése, üzletének terjesztése 
es ellenőrzése céljából központi vármegyei hitelintézetet 
alakit, melynek alapját szolgáló 200 ezer korona üzlet­
reszt jegyez.

Ezen határozat értelmében a vármegye alispánja meg­
yei esest intézett a főszolgabirákhoz, melyben a községi 
hitelszövetkezetek célja, szervezete, közgazdasági és 
társadalmi haszna tüzetesen meg volt világítva. Hang- 
sulyozh az alispán, hogy a községi hitelszövetkezetek 
alapitasat, istapolását „elsőrendű föladatnak fogják 
tekintem ; oly köteleségnek, mely azt terheli, ki állá­
sánál, a belehelyezett bizalomnál fogva társadalmi 
térén is hivatva van a közérdek harcosai között a vezér- 
szeiepre vállalkozni".
I án/£Sh°Ig:abiráí !elkeS buz8íalommal fogtak a dologhoz.
A vií-’i-1 g>, ,a fa u- nepe Pusztu1» tehát segíteni'kell.
íd ák a löh? PL?IAílZetfk 12-16 százalékos kamatra 
ad ak a lcolcsonolcet. A hitel útja sokszor még ily terhes
pénz hhnváhdí 15 u1 voí zárva a kisember előtt, aki 

& m,k°I flzeíésre. szorították, kénytelen 
1 ; -i fiat, terményét jiotom áron elvesztegetni

felül r.észé1;01 jegyzett 2000 darab üzletrészen
MP9c?-,eLV,yegerg 3 közönség is 1111 darabéi 

szövetkező IfkU' -* Jorontalmegyei Központi Hitel-
hitels/övítL i mukodese első évében már 12 falusi 

itelszovetkezetet is sikerült szervezni. Ettől kezdw
.azután gyorsan fejlett a dolog és a múlt év végén ‘
hitelszövetkezett 1Cf?lyáSáAaI' 118 volt már a torontáli 
a iecrvzett rfS ' S/mac1A szövetkezeti tagoké 36.250, 
a jegyzett uzletreszeke 81.327. Az üzletrészek értéke 4

.{

MAGYAR GAZDÄK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
l=- 4 SZÖV.TKEZ TE F==i
Budapest (Központi Vásárcsarnok)
Igazgatóság és központi Iroda: IX,, Imro-uicza 4, sz,

Nagy kőplnczói: BUDAFOKON

f
£RTÉFS,T húsféléket, baromfit, vadfélét tei- 
mmeket, tojást, zöldséget, ryümöcsöt mézet

0 0sztafy- ESetett szeszesitalok értékesítésé
a Magyar Országos Méhésze i Egyesület vezérképviselői.'

zovstkezet tagjai kedvezményben részesülnek I 
mdennemu értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felvilágosítást.

1

—
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millió 501.550 korona, melyből a tagok tényleg már 
2 millió 711 ezer 243 koronát fizettek be. A takarék- 
betétek összege 5 millió 62 ezer 697 korona, a tartalék- 
alapé 287.650 korona.

Nagyon érdemes része a torontáli szervezkedésnek 
az, hogy a hitelszövetkezetek többje nemcsak a hitel­
igények kielégítésére szorítkozott, de a tagokat egyéb 
törekvéseikben is támogatta. így a csenei, écskai, bánlaki, 
torontálszécsányi, zichyfalvai, bogárosi, törökkanizsai, 
németczernyai, gyertyámosi szövetkezetek a tagok ga­
bonájának közös úton való eladását szervezték. A csősz­
teleki a tojáseladást közvetítette. A glogoni népkönyvtárt 
szerzett a Magyar Gazdaszövetség közbenjárásával és 
most téli időben hetenkint háromszor ingyenes gazda­
sági előadásokat tart és tagjai részére magyar nyelvtan- 
folyamot rendez. A gyári tagjai részére 82 hold földet 
szerzett. Az istvánföldi, bókái, szárcsái, módosi és 
torontálszécsányi szövetkezetek lépéseket tettek a határ­
ban levő nagyobb területek parcellázása ügyében. A 
kübekházai szövetkezeti gőzmalmot és fürdőt szervezett; 
közvetíti a tojáseladást. Mint különlegesség megemlít­
hető, hogy számos törvénytelen gyermek törvényesítését 
előmozdította azáltal, hogy szegénysorsú, vadházasság­
ban élő tagjai részére ingyenes esketést eszközölt ki, 
vagy helyette a díjat megfizette.

A lajosfalvi szövetkezet komlóvásárokat rendez, hogy 
a tagok által termelt komlót jól értékesítsék. Az óléci 
a község utcai gyalogjárói kiépítése alkalmából külön 
kölcsönöket engedélyezett. Az écskai, bánlaki és ürmény- 
házai cséplőgépeket, az óléci és torontálszigeti vető­
gépeket vásároltak, hogy a tagok ebbeli szükséglete 
olcsón és jól nyerjen kielégítést.

Látjuk tehát, hogy mennyi áldásos dolog fakadhat a 
szövetkezeti élet nyomán. A mozgalom intézői azonban 
ezzel még nem látják befejezettnek a munkát. Előttük 
áll a jövő feladataként, hogy ahol a viszonyok kedvezőek 
és vezetésre hivatott helyi tényezők vannak, ezeken a 
helyeken közös tenyészállatok tartásával emeljék az 
állattenyésztést. Az eddiginél nagyobb mértékben kíván­
ják előmozdítani a gazdasági termények kedvezőbb 
értékesítését. A tagok részére gazdasági gépeket, vető­
magvakat, erőtakarmányt, műtrágyát és egyéb gazda­
sági fogyasztási cikkeket közvetítenek. Rávezetik a népet 
a hasznothozó háziipar fejlesztésére. Zöldségtermelés, 
baromfitenyésztés okszerű meghonosítását is célul tűzik 
ki, ahol a viszonyok alkalmasak.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének közgyűlése.
Szerdán délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete herceg Eszterházy 
Miklós elnöklete alatt, aki megnyitóbeszédében beje­

lentette, hogy a gyűlésen 42 tag 1448 szavazat képvi­
seletében jelent meg. A napirend első tárgyaként az 
igazgatóságnak a múlt üzletévről beszámoló jelentését 
terjesztették elő s ezzel kapcsolatban a felügyelő-bizottság 
jelentését. Úgy ezeket, valamint a zárószámadásokat és 
a nyereség felosztására vonatkozó javaslatokat a köz­
gyűlés egyhangúlag jóváhagyta. Rubinek Gyula az évi 
jelentésnek a szerbiai sertés behozatalra vonatkozó 
részét tette szóvá. Haydin János azt az óhajtását fejezi 
ki, hogy a szövetkezet több üzletágat ne karoljon fel 
többé. Vancsó Gyula felszólalása után Percei Ferenc 
vezérigazgató köszönte meg azt az elismerést, amit 
Rubinek a szövetkezet működése iránt kifejezett, majd 
részletes felvilágosítást nyújt a jelentésre tett észrevéte­
lekre, Haydinnal szemben kijelenti, hogy új üzletágak 
felkarolása természetes következménye a szövetkezet 
fejlődésének, abban nem akadályozhatja meg a szövet­
kezetét az esetleg észlelhető ellenszenv, sem. Emődy 
József indítványára a közgyűlés kimondotta, hogy az 
évi jelentésnek a szerbiai sertés behozatalra vonatkozó 
része nem érinti a Mezőgazdák Szövetkezetének azt 
a határozott álláspontját, hogy a szerb sertésbehozatalt 
nem tartja kívánatosnak.

Gyári alkalmazottak szövetkezése. Az uralkodó 
drágaság és ebből folyóan a megélhetés nehézségei 
mind nagyobb mértékben szorítják rá a hasonló sorsban 
élőket a helyes irányban mozgó szervezkedésre. így 
legutóbb a kaposvári cukorgyári munkások és egyéb 
alkalmazottak fogyasztó szövetkezetei szerveztek, hogy 
olcsóbban és jobban tudják kielégíteni a szükségleteket. 
Hasonló szervezkedés másfelől is hallatszik, sőt a fő­
város területén működő több intézet és vállalat is fog­
lalkozik azzal a tervvel, hogy az alkalmazottak jobb 
megélhetésére szolgáló fogyasztó szövetkezet szervezését 
előmozdítsák. Az alakulóban levő Országos Fogyasztási 
Szövetkezet kötelékébe a Ganz-gyár, Vulkán gépgyár, 
a Budapesti Szivattyú- és Gépgyár, a Magyar Belga 
Fémiparárúgyár, Eisele József gépgyára, az Alfaseparator 
léptek be alapító tagoknak. Az alapítótagsági díj fejében 
a gyárak munkásai a fogyasztási szövetkezet raktáraiba 
szóló bevásárlási igazolványt kapnak. E tömeges belé­
pés biztosítja a nagy taglétszámot, ami lehetővé teszi 
az olcsó bevásárlást. A törzstagoknak, akik hat részlet­
ben törleszthető 60 koronát fizetnek, az árút egy hónapi 
hitelre házhoz szállítják. A tíz koronát fizető rendes 
tagok készpénzzel vásárolhatnak a szövetkezet boltjában. 
E drága világban az ilyen mozgalmak különösen fon­
tosak. Azért is, mert a kölcsönös megértést előmozdítják, 
munkaadót és munkást közelebb hozhatják egymáshoz.

LOKOMOBILOK, , BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK, 
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.
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kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST
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Egy érdemes ipari munkás ünneplése.
Ötvenéves szolgálati jubileum. —

A „Pátriá"-nak, ennek a nagy nyomdai műintézetnek 
— melyben a mi „Független Újság“-unk készül — a 
személyzete ritka szép ünnepet ül november 16-án. 
Ünnepelni fogja a magyar nyomdásziparosok egyik 
veteránját Schüller Jánost, aki épen most tölti be fél­
századik évfordulóját annak, hogy a szedőszekrény 
mellé állott.

Nagyon kevesen vannak már életben azok közül, 
akik Schüllerrel együtt léptek az ipari munka rögös, 
nem egyszer göröngyös országújára, melyen a boldogu­
lás nem mindig az egyéni becsületesség, iparkodás és 
önzetlen törekvéshez fűződik. Látjuk a mindennapi 
életben, hogy emberöltőket töltenek el számosán, mint 
közkatonák, bár hivatottak volnának arra, hogy az ipar- 
fejlesztés nagy munkájában küzdők első soraiban fog­
laljanak helyet. Hja, küzdelem az élet, az egész vonalon ! 
Törik, marják az emberek egymást:

— Előre!
S éppen az ipari téren a felsőbb hatalomnak, a 

Sorsnak szerencsés gyermekei azok a kevesek, akiknek 
sikerül kiemelkedni a munkások sok 
ezreinek a tömegéből. Az abszolút igaz­
ság azonban abban van, hogy azokat a 
közlegényeket, akik a tömegben maradva 
is épp oly hangyaszorgalommal dolgoz­
nak, fáradnak az ipari munka terén, épp 
úgy meg kell becsülnie a társadalom­
nak, mint a munka hadvezéreit. Az ipari 
munka terén sehol nincs oly létjogosult­
sága, mint épen a nyomdászat terén a 
költő azon mondásának, hogy: „tisztel­
jétek a közkatonákat, nagyobbak ők, 
mint a hadvezérek!" A nyomdaipar te­
rén még a legcsekélyebb munkaerőnek 
is meg van a maga nagy fontossága.

Ilyen érdemes közkatonája a magyar 
nyomdaiparnak Schüller János, aki fél­
száz esztendőt töltött el a szedőszekrény 
mellett becsületes munkában, szerényen, 
megelégedetten. A „Pátria-nyomda 
labirintus-szerű helyiségeibe ha betéved

-| • MI ÚJSÁG? •
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Tél az idő
— fglóról írják, hogy ott tegnap dél óta havazik ... a Tátrában 

erősen havazik . . . Ezek a tudósítások jelentek meg e héten a 
napilapokban.

Egyszóval: itt a szigorú hideg tél, a szegény embernek legtöbb 
gondot adó évszak. Tavaly olyan hosszan tartott a téli hideg idő­
járás, hogy azt hittük, sohse evickéliink ki belőle. S imhol most 
megest korán kezdi Tél apó. Hát, hiszen nem volna baj a korai 
tél, ha Tél apó korán kirázná is kopott fehér subája alól a hó- 
pilléket, ha azok az elvetett ősziek-nek meleg takarója gyanánt 
szolgálnának! De nem lehetett ám eddig a szárazság miatt mé^ 
szántani sem; ahol szántottak, vetettek, nem kelt ki a vetőmag' 
mert nincsen az édes anyaföldben egy szemernyi nedvesség, mitől 
kicsírázhatott volna. Nem lesz őszi, nem lesz tavaszi takarmány. 
Kétségbeejtő állapot biz ez.

Tél az idő

..-O 5^

Schüller János. (1857 -1907.)

az ember, lát egy tiszteletreméltó öreg embert, hol itt 
hol ott a szedőszekrény mellett. Dolgozik serényen, a 
munka kedve lehet csak tan nagyobb a szerénységé­
nél. Ilyen ember volt ötven éven keresztül Schüller 
Janos, a mi jubilánsunk; akinek életfolyásáról az alábbi 
írás szól:

1843. szeptember 27-ikén született Tolnán. Négy elemit és a 
piarista gimnázium két alsó osztályát elvégezvén, 1857 október hó 
Oikán szedőtanoncul belépett Heckenast Gusztáv könyvnyomdájába. 
1861 október hó 12-ikén segéddé avatták. Pár esztendeig, mint 
segéd dolgozott különböző helyeken, de nyugtalan fiatal vére nem 
hagyta nyugodni, vándorbotot vett kezébe. Bejárta Alsó- és Felső- 
Ausztriát, Vorabberget, Tirolt, Svájcot, Karinthiát és Krajnát, Mor­
vát-Szlavonországot. Sok hányattatás után végre is a családalapítás 
révébe evezett. A hetvenes évek elején Pécsen megnősült. Baum­
gartner Máriát vezette oltárhoz, kivel 35 évig a legpéldásabb 
családi életet élte. E házasságból 13 gyermek származott, 6 meg­
halt,^ 7 meg él. 1893-ban — mint már 50 esztendőn felüli férfiú 
— lépett be a Pátria-nyomdába, hol mint szorgalmas, derék mun­
kása az üzletnek mind mostanáig, szaktársai és főnökei szeretettel­
jes támogatása mellett dolgozik. Ő is egyik megalapítója volt a 
nyomdászok segélyző-egyesületének, mely azóta hatalmas támoga­
tójává és gyámolítójává lett a nyomdászoknak, melyet 1865-ben 
alakítottak a lelkes elődök.

• Borunk, búzánk kevés termett, — az első hó 
pihe láttára elfacsarodik a szívünk, s a jövő 
reménységnek kihal az utolsó csirája is a magyar 
gazda szivében . . . mert csakugyan megbün- 
hödi a mai világban a múltat s jövendőt . .

Szent Imre ünnepe. Szent István 
első királyunk fiának, az ifjúsága virág­
jában elhalt Imre hercegnek emléke­
zete az utolsó esztendőkben elevenen 
ihlette meg a magyar társadalmat. Külö­
nösen a tanulóifjúság körében támadt 
lelkes és bensőséges érzése ennek a 
visszaemlékezésnek. Az ideálok között, 
melyeket a magyar fiatalságnak szívében 
kell hordoznia, az ő alakja joggal kér 
helyet és kegyeletet. Az idén éppen 
kilencszázados fordulója volt Szent Imre 
születésének s most az évforduló alkalmá­
ból a fővárosban s az ország több közép­
iskolában ünnepet szenteltek az első 
királyfi emlékezetének.Kedden,aSzt. Imre

jubileum napján akarták volna letenni az alapkövét 
Budapesten a^ Szent Imre fogadalmi templomnak, mely- 
ne v fölépítéséhez lelkesedéssel járult hozzá a katholikus 
magyar tál sadalom. Ám az alapkőletételt még sem 
tűzhettek ki egyrészt, mert a gyűjtött összegek még 
nem érkeztek be, másrészt mert a templom építésére 
kiszemelt telek megvétele még nem perfekt dolo» 
gy a középpont' bizottság kénytelen volt az alapkő- 

letetelet a jovo tavaszra halasztani.
A koronaőrség újjászervezése. A budai királyi 

varban szolgalatot teljesítő koronaőrséget Széchenyi 
Méla gróf koronaőr kezdeményezésére újjászervezik és 
történeti vonatkozású uj egyenruhával látják el. A király 
mar ez ev tavaszán hozzájárult a tervezett reformhoz és 
az uj egyenruha átalakításához. Mivel azonban a reform 
költségéit csak ezután szavazza meg a képviselőház az 
ujjaszervezes munkálatait a jövő évben hajtják végre.'
rálvfLr1?1^- h®rcef balesete. Ferenc Szalvátor ki- 

havai, akik Feldkirchben tanulnak, a 
him L H h°b, 0n mCnt Feldkirchbe. Útközben Dorn- 

P tSínemSf közöt,t a királyi herceg automobilja 
sV,ó„ah'ÁeFÖk0CSiya1' arne|yet teljesen összezúzott
ap-ton kplhS aba ‘a !eszakította’ úgy hogy azonnal 
l g> k ett loni- A kocsi utasai is megsérültek, sőt
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egyikük súlyosan. A királyi herceg és két fia sértetle­
nek maradtak, csak az automobil sérült meg kissé és 
bár még használható lett volna, a királyi herceg fiaival 
gyalog ment be Feldkirchbe.

Az új huszkoronás. A jövő tavaszszal, május elsején 
új huszkoronás bankjegy kerül forgalomba a mostani 
helyett, még pedig egyszerre harminc millió darab. A 
Magyar-Osztrák Bank nagy előkészületet tesz az új bank­
jegy nyomására. Bár a teknikai kivitellel már teljesen 
tisztában vannak, a harminc millió bankjegy nyomása 
mégis nagy időt vesz igénybe. Az új huszkoronás 
bankjegyeket az eddiginél sokkal erősebb papírra 
nyomják és a nyomásra új gépeket használnak. Vala­
mivel kisebbek lesznek a bankók a mostaninál, de 
nagyobbak a tízkoronás bankjegyeknél. A mostani 
huszkoronások vörös számjegyei helyett viola szám­
jegyeket fognak alkalmazni, olyanokat, mint a mostani 
tízkoronásokon. A számjegyek lényegesen nagyobbak 
lesznek a kivitelükben is eltérők a mostanitól. Az alap­
szín nem tiszta viola lesz, hanem a violának egy ár­
nyalata, a melyben a kék, zöld és szürke fog össze­
olvadni. A bankjegy jobboldali mezejében művészi 
kivitelű női fej lesz, melyet hullámfonású kör övez. A 
fej mind az osztrák, mind a magyar oldalon jobbra 
kerül s teljesen egyforma, ellentétben a mostani bank­
jegyekkel, a melyeken mindkét oldalon más és más 
női fej van.

A bolgár fejedelem inkognitója. Tátraháza csend­
jét a minap két hatalmas automobil zavarta meg. A 
gépkocsikból két po gári ruhába és két idegen katonai 
egyenruhába öltő ött térfi szállott ki és betért a ven­
déglőbe, ahol frissítőket rendelt. Itt bemutatkozott a 
társaságnak Müller Vilmos dr., az ottani szanatórium 
főorvosa, aki az urakat rövid társalgás után meghívta 
villájába. A kis társaságot a háziasszony vendégszeretete 
egy óra hosszat tartotta együtt. Másnap Müller dr.-ék- 
nak a posta nagy meglepetést hozott, a bolgár fejedelem 
nagy fényképét, melynek hátlapján e szavak állanak: 
„Je me rappellerai avec plaisir aux heitres charmantes, 
que j'ai passé a ce beau Tátraháza. Ferdinand." (Szíve­
sen emlékezem vissza a kedves órákra, amelyeket a 
szép Tátraházán eltöltöttem. Ferdinánd.) Az automo- 
bilos látogatók ugyanis a Mutiny gróf név alatt utazó 
bolgár fejedelem és kísérete volt.

A Festeties-uradalom parcellázása. A Festetics-féle 
vasvári és ollári uradalmak parcellázását megkezdték. 
A földin ívelésügyi miniszter megbízásából Lestyánszky 
Sándor min. tan. Vasvárra érkezett és megkezdte a 
földeknek felbecslését.

Negyvenéves szolgálati jubileum. Szép ünnepély 
folyt le kedden a pénzügyminisztérium új palotájában, 
Kovárcsik Károly hivatalszolga ünnepelte 40 éves szol­
gálati jubileumát, mely alkalommal a jubiláns kartársai, 
Paduch József főigazgató és az elnöki iroda tisztviselői 
jelenlétében értékes aranygyűrűt nyújtottak át a jubiláns­
nak. Az üdvözlő szavakra a jubiláns meghatóban vála­
szolt, mire Paduch főigazgató követendő példaképp 
állítva elő az ünnepeltet, szép beszédet intézett az 
összegyűlt szolgaszemélyzethez.

Gazdasági továbbképző iskolák. Délmagyarország 
legnagyobb gazdatársadalmi szervezete, a Délvidéki 
Földmívelők Gazdasági Egyesülete, melynek tagjainak 
száma meghaladja a tízezret, újabban ismét jelentős 
mozgalmat kezdett a délvidéki földmívelő nép kulturá­
lis és gazdasági haladása érdekében. Az egyesülethez 
mintegy 150 fiókegylet tartozik Temes, Torontál, 
Arad, Bácsbodrogh és Krasószörény megyékben, az

ország e nemzetiségek lakta vidékén. Az egyesület 
most felhívta a fiókja t, hogy állítsanak fel kebelükben 
gazdasági továbbképző iskolákat, amire egyébként a 
fiókegyesületek alapszabályaiban is van intézkedés. A 
továbbképző iskolák egyik jelentős célja a magyar 
nyelv ismeretének elsajátítása, mely főleg azokra az 
idősebb gazdákra nézve bír fontossággal, akiknél az 
iskolák falain belül a magyar nyelvet nem volt alkal­
muk elsajátítani. Az iskolák, melyek november 15-én 
kezdődnek és egész télen át tartanak, ezenkívül a 
belterjes gazdálkodás ismereteinek terjesztését tűzték 
ki célul.

Az óbecsei tanítósztrájk. Az óbecsei községi tanítók 
beszüntették a tanítást, mert az iskolákat nem fűtötték. 
Mint Óbecséről jelentik, az iskolák fűtése miatt a tan- 
felügyelőt nem terheli a mulasztás, mert még október 
hónapban a közigazgatási bizottság elrendelte a fűtést, 
amit a község képviselőtestülete nem telesített. A járási 
főszolgabíró hívta fel a tanítókat, hogy az előadásokat 
kezdjék meg az iskolákban és megígérte, hogy a tan­
termek fűtve lesznek.

Tűz a Felvidéken Beregszászról jelenti tudósítónk, 
hogy szombaton és vasárnap éjjel a környék több 
községében tűz ütött ki, mely nagy károkat okozott. 
Nagy-Lónyán Lónyay Gábor gróf uradalmában _ egy 
nagy gabonamagtár az összes idei terméssel és a 
takarmánykészlet elpusztul. Botrágyon gróf Lónyay 
Elemér uradalmában as istálló és a gazdasági épületek 
pusztultak el. Bátyúban tíz ház s melléképületekkel és 
a ref. templom is leégett.

Elvi döntés tejhamisítási üg-yben. A földmívelésügyi 
miniszter legutóbb kimondotta, hogy hamisított tej 
forgalomba hozataláért a felelősség nem a tejgazdaság 
tulajdonosát terheli, hanem azt, aki a kérdéses időben 
a tejgazdaságot tényleg vezeti.

Kizárt román diákok. A kolozsvári egyetem tanácsa 
kizárta a kolozsvári egyetemről Lukács László, Serbán 
Aurél és Ciuciu Silvius egyetemi hallgatókat, akik a 
Mócson tartott tiltakozó népgyűlésen részt vettek és 
ott beszédeket tartottak. Az egyetemi tanács eredetileg 
az összes magyarországi egyetemekről kizárta a nevezett 
diákokat, de a közoktatásügyi miniszter ezt nem hagyta 
jóvá és a tanácsot új határozathozatalra utasította. Az 
újabb határozat már csak a kolozsvári egyetemről való 
kizárásról szólott. A kizárt diákok egyike, Lukács 
László, fia Lukács Lászlónak, abelényesi képviselőnek s 
úgy látszik, már zsenge ifjúságában apja nyomdokaiba lép.

Rákóczi hazahozatalának évfordulója. A héten egy 
esztendeje annak, hogy Rákóczi Ferenc és bujdosó 
társainak hamvait, a messze idegenből diadalmenetben 
hazahozták. Az évforduló alkalmából, mint Kassáról 
jelentik, Abauj vármegye és Kassa város díszközgyű­
léseket tartottak. A városi közgyűlés kimondotta, hogy 
Rákóczi temetésének napja városi ünnep lesz és teme­
tésének esztendeje a városi tisztviselőknek szolgálatába 
kétszeresen fog beszámíttatni. Elhatározta továbbá a 
városi közgyűlés, hogy Rákóczi arcképét a városi köz­
gyűlési terem számára megfesteti és a jövő évi év­
fordulón leleplezi. Az évforduló alkalmából a város 
összes templomaiban ünnepies rekviem volt, melyet a 
dómban Fischer-Colbrie püspök celebrált.

Tolvaj egyetemi tanár. A perugiai esküdtszék érde­
kes esetet tárgyalt. A pör a körül forgott, hogy a 
kolostor könyvtárosa hirtelen meghalt és a könyvtár
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átvételekor konstatálták, hogy egy nagyértékű, miniatűr 
díszítésekkel ékesített zsoltár-kötet hiányzik. A feljegy­
zésekből aztán kitűnt, hogy a könyvtáros a kötetet jó 
barátjának, Oddy egyetemi tanárnak kölcsönözte. Oddy 
azt hitte, hogy rajta nem fogják keresni a könyvet, 
eladta tehát 5000 frankon egy párisi antikváriusnak. 
A tárgyaláson a professzor bevallott mindent. A védő 
szakértőkre hivatkozott, akik tényleg igazolták, hogy 
Oddy nagy fokban morfinista és beszámíthatatlan. Az 
esküdtek bűnösnek mondták a vádlottat, a törvényszék 
pedig az enyhítő körülmények tekintetbe vételével 9 
havi fogházra ítélte Oddyt.

A Nyugatmagyarországi Gazdasági Takarékpénz­
tár r. t. alakuló közgyűlése. A napokban tartotta a 
Nyugatmagyarországi Gazdasági Takarékpénztár r.-t. 
alakuló közgyűlését, amelyen 22 részvényes 624 rész­
vény képviseletében jelent meg. Az új pénzintézet 
200,000 korona alaptőkével alakult meg és a közgyűlés 
alkalmával annak elnökévé Széchényi Rezső gróf gyön­
gyösapáti nagybirtokos lett megválasztva. Igazgatósági 
tagok lettek Laehne Hugó országgyűlési képviselő, 
Wallner József esperes-plébános, Ereyberger Sándor 
kereskedő és gyáros, Molnár János gyógyszerész, Szabó 
FtxTm dr. ügyvéd és Egan Imre gazdasági egyesületi 
titkár. A felügyelő-bizottság tagjai lettek Berényi Pál dr. 
kereskedelmi iskolai tanár Sopron, Görög József m. kir. 
adótárnok, Mórócz István tanító, póttag Darvas Károly 
tanító. Az új intézet működését f. é. december hó 1-én 
kezdi meg és annak helyiségei a Nyugatmagyarországi 
1 öldmívelők Gazdasági Egyesülete helyiségeivel kap­
csolatban lesznek.

99 AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. Etr.-iagy. államvasul-íársaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

Tiszta aczéíanyag 
saját hámorainkból.

-ve

Eltörhetetlen tégelvaczél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél |_J gerendely.
Csak kitárnasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
A Ekegyártás terén legelső rangú a 

magyar gyártmány Sw fe- /» 
lülmnlja "<@5j1 még a legneve­

zetesebb idesen gyártmányokat is.

GAZDASÁGI DOLGOK ÜL

Hasznos igavonók.

*W- Kérjünk árjegyzéket, mive! ez az összes 
talajmiveiőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik. * *
-------------------- — Rövidített levélczim: ---------—_______

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczint 3. 
Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.

Ha a már oly sokszor fölmerült kérdésre, hogy a ló 
vagy az ökör-e a jobb és gazdaságosabb igavonó, meg 
akarunk felelni, fel kell sorolnunk mindkét állatnak az 
előnyeit és hátrányait, melyeket összevetve, megközelítő­
leg helyesen kimondhatjuk ugyan ítéletünket, azonban 
az sohasem lehet általános, mert minden alkalommal 
figyelembe kell vennünk a helyi viszonyokat is, amelyek 
gyakran kényszerítenek bennünket arra, hogy elte­
kintsünk a faji előnyöktől.

A ló gyorsabb s általában kitartóbb mint az ökör s 
azért egy és ugyanazon idő alatt mindenesetre több 
munkát végez. Gyorsabb mozgása folytán különösen 
fogasolásnál, hengerezésnél sokkal jobb a ló, mely 
különben is tanulékonyabb, szófogadóbb és réndsze- 
retőbb az ökörnél s ezért a sorvető-, arató és hasonló 
gépeknél pótolhatatlan. Ezenkívül könnyű szerrel elvi­
seli a ló az időváltozásnak minden mostohaságát s 
hosszabb utakban, bármily rosszak legyenek is azok 
hasonlíthatatlanul kitartóbb az ökörnél.

Lássuk azonban az ökrök előnyeit is. Az ökör a lónál 
lassúbb, de sokkal egyenletesebben mozog s azért a 
legnehezebb terhet is egy és ugyanabban a taktusban 
huzza, mint a legkönnyebbet. A szántásra tehát az 
ökör alkalmasabb mint a ló, mert a barázda egyenle­
tesebb marad utána.

Amj a trágya, zöldtakarmány és egyéb nehéz fuvart 
illeti, ha nem kell vele hosszú utat tenni, úgy avval 
majdnem olyan gyorsan végez, mint a ló, mely az ily 
fuvarral csakis lépésben ballag.

Előnye az ökörnek az is, hogy jóval kisebb mérték­
ben van az elbetegedésnek kitéve mint a ló ; de emellett 
t> ágy áj a is jóval több, sokkal értékesebb és sokkal 
hosszabb időn át hat, mint a ló trágya s ezenfelül 
mindenféle talajra alkalmas.

Lgyike azonban az ökör legfőbb előnyeinek, hogy 
mind beszerzési ára, mind tartása, gondozása és szer- 
szama jóval kevesebbe kerül a lovakénál. Továbbá igen 
fontos körülmény az is, hogy akkor, amidőn a munka­
idő szünetel, az ökröket nyugodtan hagyhatjuk az istálíó- 
ban s ott jóval kevesebb takarmányai beérik, mint 
munkaidőben. Ellenben a ló mindég egyenlő mennyi- 

,fledelt fogyaszt, akár dolgozik, akár pihen s az 
istállóban való hosszabb veszteglés határozottan hátrá­
nyává szolgál, elgyengül és elbetegesedik, mert az, hogy 
a lo, midőn, hosszabb időn át az istállóban áll s ismét 
befogjuk, táncol, ugrál, korántsem amellett bizonyít, 
tőgy megerősödött, hanem inkább a kedély hangulatá­
nak róható fel, mert örül, hogy végre ismét a szaba 
levegőre került. Elgyöngiilését azonban eléggé bizo­
nyítja azon tény, hogy ilyenkor nagyon hamar kifárad 
es egy cseppet sem kitartó.

Ju 3 szarvasniarha tartásdíját egybevetve, bátrai' 
mondhatjuk, hogy az egy vidéken, mint a másikon 
olyan aranyban áll legalább is egymáshoz, mint a: 
FpN a másfélhez, azonban ott, ahol a szarvasmarhának 
jo egeloje van, ott a tartása fele annyiba kerül, mint a lóé.
... .. zonban még ez a körülmény sem dönt egészen a, 
o or mellett, mert tekintetbe kell vennünk a munka- 
napo számát is, valamint a végzett munka nagyságát. 
Es ugyancsak megjárná az ki, csak azért, mert az 
okortartas olcsóbb, kiterjedt gazdaságában a lovakat
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eladná és csupa ökröt szerezne be helyettük. Ezt csak 
ott lehetne megtenni, ahol igen csekélyek a távolságok, 
mert különben már a 15 20 kilóméternyi távolságban 
fekvő legközelebbi városba is csak igen nagy idővesz 
teség árán hordhatnánk be, vagy onnan ki "a fuvart.

Viszont káros dolog az is, amidőn egy-egy gazda 
teljesen nélkülözi az ökörállományt s minden munkáná 
lovakkal parádéz. Az ilyen gazda azután tarthat annyi 
lovat, hogy maga is elcsodálkozik rajta, hogy azok 
minden, tehát a^ legnagyobb tavaszi és őszi munka­
időben is elégséges igavonó erőt képviseljenek s az 
állományt azután, mint haszontalan fogyasztót, tartania 
kell drága pénzen akkor is, amidőn kevesebb a munka 
és az állatok az istáiéban tétlenül állanak.

Legjobb a középút. Lovat tartanunk minden esetre 
kell, ás csak annyit, amennyi feltétlenül szükséges, az 
egyéb állományt pedig ökörből pótolhatjuk, kellő 
egyensúlyban és gazdasági viszonyainkhoz mérten 
Mindenesetre fontolóra kell vennünk ilyenkor azt a 
fontos körülményt is, hogy egyrészt ökreink, a lovak­
hoz képest valóságos trágyagépek, másrészt pedig azt, 
hogy a lovakon, ha azok kidőlnek vagy feleslegessé 
válnak, nem mindig adhatunk könnyű szerrel és meg­
felelő áron túl, de az ökröt mindig felhizlalhatjuk s 
többet kapunk érte, mint a mennyit vétel árában fiz t- 
tünk; pedig közben mennyi hasznot hajtott trágyában 
úgy, mint munkában.

Határozottan állást foglalok azonban azon szokás ellen, 
hogy igavonó jószágként teheneket tartsunk. A tehén 
arravaló, hogy tejet, tejterméket, trágyát adjon és bor­
jukat neveljen ; mert ha még ezenfelül munkára is 
fogjuk, akkor azon sok mindenféle közül, amit tőle 
elvárunk valamelyik irányban nem lesz tökéletes. Ha 
már igavonó jószágot a tejszolgáltató és trágyagépet 
képviselő állattal kapcsolatba akarjuk hozni, akkor inkább 
tartsunk bivalyokat, amelyeknek a természet akkora erőt 
kölcsönzött, hogy a tejelés mellett könnyű szerrel el 
bírják végezni a tőlük megkövetelt munkát is.

G. Tan.

A kiállításra szánt baromfi előkészítése.

Ismeretes dolog, hogy a „Baromfitenyésztők Országos 
Egyesülete11 folyó évi november hó 28-tól december 
1-ig nemzetközi baromfikillítást rendez. A föl dm íve lés­
ügyi minisztérium és a baromfitenyésztő egyesületek 
fáradhatatlan munkássága ma már oly hatalmas termelési 
ággá fejlesztette a baromfitenyésztést," hogy baromfiakból 
és baromfitermékekből kivitelünk értéke vetekedik búza- 
kivitelünkkel.

Tekintettel azon körülményre, hogy mindjobban és 
jobban közeledik a rendezendő nemzetközi baromfi- 
kiállítás megnyitásának ideje, szükségességét látjuk annak, 
hogy a tenyésztőkkel röviden megismertessük, miszerint 
milyen úton és módon készítendő elő a kiállításra 
szánt baromfi.

A kiállításra szánt baromfit tanácsos mindenek előtt 
szappanos vízben megmosni és pedig a világos szinti 
állatokat 4—5 nappal, a sötéteket pedig 8 nappal az 
elküldés előtt. Ezen mosás után (egészen az elszállításig) 
tartsuk állandóan tiszta szalmán állatainkat és eleségükbe 
olajtartalmú magvakat keverjünk, mint pl. kendert^ lent 
napraforgót stb., hogy mosás által elvesztett fényét a 
tollazat ismét megkaphassa. Minden egyes állat mosá­
sához két személy és három edény szükségeltetik és 
pedig az egyik edény meleg vízzel töltendő meg, ebbe 
azután a megmosásra szánt baromfi egészen nyakio- 
bemartandó, hogy a tollazat vízzel teleszívhassa magát 
itt azután az egyik egyén az állatot tartja, mig a másik

I azt alaposan beszappanozza. A szappanozás után a tolla- 
I zat alaposan megmosandó és pedig mindég csak a 
; tollak fekvésének irányában, a fejtől egészen az állat 

faráig, a mosást végzőnek egyik kezével lehetőleg a 
I tollazat alá is kell nyúlnia és a szappant a lehetőséghez 

képést onnan is eltávolítani. Ezen eljárás után az így 
megmosott baromfit egy másik edényben még le is 
kell öblíteni, azaz a szappanos vizet a kezek simítása 
által a tollazatból el kell távolítani. A szappanos víznek 

í a tollazatból való alapos eltávolítása igen fontos, mivel 
: a tollazat között maradt szappan folytán az egyes tollak 
j összeragadnak és ezáltal az állat tollazata csúnya kiné- 

zést kap. Éppen azért az állatot még egy harmadik 
I tiszta vízzel telt edényben is le kell öblíteni, hogy csak 
j valami kevés szappan is ne maradhasson meg a tollazat 

között.
Mosás után célszerű lesz még az állatot addig a 

: kezünkön tartani, amíg az a víztől majdnem teljesen 
lerázta tollazatát és azt azután tiszta friss szalmával 

j kipárnázott kosárban a takaréktüzhelyhez helyezni, hogy 
í minél hamarább száradjon ki a tollazata.
I A legutolsó leöblítés után a tollazatot rizsporral is 

behinthetjük, ez szintén nagyban elősegíti a tollazat 
kiszárítását, csakhogy ebben az esetben nem szabad a 
a rizsporral takarékoskodnunk. B. E.

Szalma-, széna- és szecskaküldemények 
fuvardíjkedvezménye.

Az ország túlnyomó részében mutatkozó nagymérvű 
takarmányhiányra való tekintettel utasította a ‘kereske­
delem ügyi m. kir. miniszter a m. kir. államvasutak 
igazgatóságát, hogy úgy a saját vonalain és a pécs- 
barcsi vasúton, valamint a m. kir. államvasutak keze­
lése alatt álló mindazon helyiérdekű vasutakon, me­
lyekre nézve az államvasutaknak az üzletkezelési szer­
ződés értelmében szabad díjszabási jog van biztosítva, 
a magyarországi állomásokról magyarországi állomá­
sokra szállítandó állattenyésztéssel s illetve mezőgazda­
sággal foglalkozó gazdák részére takarmányozási célokra 
rendelt széna-, szalma- és szecskaküldeményekre nézve 
a szállítási díjnak kocsi- és fuvarlevelenkint legalább 
10.000 kg.-ért való fizetése mellett a II. kivédés díj­
szabásnak díjtételeit alkalmazza rovatolás útján. Ezen 
kedvezmény november 1-től visszavonásig, de legkésőbb 
1 08. évi április végéig érvényes. A kedvezmény a 
rendes fuvardíjjal szemben mintegy 30 százalékos mér­
séklésnek felel meg. Ha azonban a díjmérséklést vesz- 
szűk figyelembe, amely kérdéses árúcikkek után az 
al Iám vasutak vonalain évek óta engedélyeztetni szokott, 
úgy ez 15 százalék t tesz ezen mérsékelt díjtétellel 
szemben. A miniszter a többi hazai vasutak igazgató- 
sagait fölszólította, hogy a kérdéses küldeményekre 
nezve sajat vonalaikat illetőleg megfelelő díjkedvez­
ményt engedélyezzenek.

A díjkedvezmény a vármegyei, illetve vidéki 
gazdasági egyesületek és az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület áltál szabályszerűen kiállított igazolvá­
nyok alapjani vehető igénybe. E mellett az így igazolt 
takarmanykuldemenyeknek az illető rendeltetési állo-
roztatniok° keik leadatnÍok és onna" tengelyen elfuva-
m^'f^ményt kisgazdák is igénybe vehetik oly 
™?d°n’ ha tobbf.n összeadva, társulva hozatnak takar- 
SVagy 32 llletekes. vármegyei gazdasági egyesület
visznn 0tyegesen ,,^end^ik meg. A mai nehéz gazdasági 
viszonyok es szűk takarmánytermés enyhítésére io-en 
nagy jótétemény ez a jelentékeny kedvezmény.
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MULATTATÓ

Az orosz-osztrák barátság idejéből.
Hogy a katonai erényekben oly szegény magyar sereg 

negyvennyolc táján mégis sokszor győzni talált a kitűnő 
osztrák ármádia fölött, a császár segítségére eljött az 
orosz A cár parancsolta így, de mint a történetírók 
sokszorosan megírták, a muszka sereg maga bizony 
szívesebben verte volna a szövetséges társat, a rossz­
híréi, kellemetlen osztrákot. Az akkori orosz-osztrák

Icáját és bement a másik terembe, hogy valami intéz­
kedést megtegyen. Mire visszatért, az asztalnak hült 
helyét találta és sapkája a földön hevert. Az asztalt egy 
újonnan érkezett s társaihoz szegődött osztrák őrnagy 
foglalta el.

Kroko vies hozzá lép és kérdi, hogy milyen jogon 
vette el az asztalt, amelyen az ő sapkája feküdt. Az 
őrnagy visszahebegi, hogy nem tud oroszul. Ekkor 
egy németül értő orosz tiszttel azt kérdezted a főhad-

■üjÉí^*

Az árdánházai faipari termelő szövetkezet famegmunkáló telepe.

barátságra jellemző ez az itt következő történet is, amely 
már a muszka sereg kitakarodása idején történt Kassán, 
s a melyet egy orosz tiszt jegyzett föl a napló­
jában.

Egy orosz főhadnagy, Krokovics, megvendégelte 
társait s ők ültek a vendéglő termének egyik, a sereghez 
beosztott osztrák tisztek meg a másik szögletében. Az 
emelvényen egy kis zenekar játszott az osztrákoknak. 
Pezsgőzés közben Krokovics föláll, iszik a cár egészsé­
gére ; azután egy aranyat dob a zenészeknek és^ tust 
huzat. Az oroszok hurrát kiáltanak, a zenészek húzzák 
a tust, de az osztrákok oda se hederítenek. Ekkor 
Krokovics újra tölti poharát és Paskievicsre, a magyarok 
legyőzőjére üríti. Az osztrákok oda se neki. Krokovics 
tüzbe jött, harmadszor is iszik és így kiált:

— Éljen Magyarország, vesszen Ausztria ! — Ismét 
tus és hurrá ordítás.

Az osztrákok szinte sóbálványé váltak, majd az egyik 
fölkelt és elhagyta a termet.

Krokovics is fölállt, a szomszédos asztalra tette sap-

nagy az őrnagytól: Hogy merte a földre dobni a 
minden oroszok címerét.

Az osztrákok elszörnyüködtek, hogy őrnagyukkal 
úgy bánnak. Krokovics meghallván, hogy az illető 
őrnagy és nem felcser, aminek ő nézte, kihivatja 
párbajra. Az őrnagy mentegetődzik.

— No hát kiált föl Krokovics — akkor csókoljon 
nekem kezet! — S kezét csókra nyújtva, közeledik az 
elámult őrnagyhoz. Ebben a pillanatban föltárul az 
ajtó és Rüdiger gróf, orosz tábornok lép be kísé­
retével.

(Rüdiger e napon történetesen átutazott Kassán és a 
föntemlített tiszttől, aki a teremből eltávozott, értesült 
Krokovics dolgairól.)

Melyik itt Krokovics főhadnagy ? — kérdé a gróf 
az orosz tisztekhez fordulva.

Krokovics kiáll a síkra.
— Ön lázadó; huszonnégy óra alatt elítéltetem és 

főbelövetem! Tudja, hogy én ki vagyok?
Tudom, — Rüdiger gróf.
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megengedni, hogy itt e helyen ürítsem ki az utolsó 
poharat társaim egészségére.

Ön eszevezett, — kiáltott Rüdiger - pusztuljon 
a szemem elől, hogy többé ne lássam.

— Rögtön, csak fizetek.
—- Takarodjék a pokolba megfizetek én.
Ezzel az epizód véget ért és később Krokovicsot. aki­

nek hajszála sem görbült meg, majd agyon itatták a 
magyarok.

Megye terület nélkül.
— A törökvilág idejéből. —

A török a mohácsi csata után, mint jégverés vihara 
vonult végig a Tisza-Duna közén ; s dúló hadjárata 
keserves nyomokat hagyott maga után. De ekkor még 
nem hódított. Tizenöt év múlva, 1541-ben Buda és Pes'r’ 
a következő évben Szeged, 1552-ben pedig Szolnok is 
török kézre kerülvén, a Duna-Tisza közét, s vele Pest 
vármegyét egészen meghódította. A megye neve letűnt 
a török hódoltság térképéről s mint a' budai basaság

j szolgáltatást Pestmegye egész területén nemes és nem 
nemes aránylag folyvást teljesíti. Kecskemét város jegyző­
könyveiben minden évben megtaláljuk a porta-pénzt, 
mely a derék adónak tetemes része, sőt nyomát talál­
juk annak is, hogy a megyei hatóságot képviselő tiszt- 
' jselőknek a város az e korban nagyon is szokásos 
ajándékot adja. így például 1084-ben a Város Feő 
Bírája Gacsba a szolgabírónak és a Vice ispánynak 
csizmát visz ajándékba. Mindenesetre erős nemzeti 
éi zületi e és törvény tiszteletre vall, hogy a megye lako­
sai e névleg, helyesebbek csak jogilag fönnálló ható­
ságnak is engedelmeskedtek.

Alikor Pestmegye hatóságát távol is gyakorolja; 
tulajdonképpen a törvényt hajtja végre, országos tör­
vények (1567:111., 1569 : X. stb.) intézkednek a vár­
munkáról és az adóról, hogy a hódoltsági részek is 
tartoznak adót fizetni, de csak a felét annak, a mi az 
ország többi részében fizettetik; ugyancsak országos 
törvények (1574 : XV., 1622 : XX. stb.) tiltják a törö- 
\osseget is, vagyis a töröknek való önként hódolást, 
a torok intézmények és szokások fölvételét, a török
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Igen, de a tábornagy távoztával én vagyok a 
főhadparancsnok.

— Tudom, kegyelmes uram, de azt is tudom, hogy 
uralkodómnak hű alattvalója vagyok.

Azt mondja, hogy uralkodójának hű alattvalója 
és csak az imént ivott a magyarok jó voltáért és 

uralkodója szövetségesének vesztéért!
... Igen, ittam, mert a magyarok meghódoltak és

most barátaink.
— Tábornok űr — szólt Rüdiger a kíséretéhez 

tartozó Frolovhoz — hívja össze tüstént a haditörvény­
széket. — Frolov távozik.

— Kegyelmes uram — szólalt meg Krokovics — 
huszonhárom éve vagyok főhadnagy, — eleget éltem. 
Gyakran láttam, hogy menti föl a bűnöst és ítéli el az 
ártatlant a haditörvényszék. Nem félek a jövőtől, tessék 
velem tenni, amit tetszik. Csak annyit kegyeskedjék

területének része : budai, szolnoki, nógrádi és hatvani 
szandzsákság szerepel. Bár Pest vármegye egész terü­
lete, kivévén Vácot, amely néha keresztény kézen is 
volt, török uralom alá jutott, mégis fennállott a török 
hódoltság egész idejében (1541 —1686).

A megye rendéi ősi területükről leszorítva, nógrád- 
megyei Fülek, Széchény és Nógrád várában, majd 
ezeknek török kézre jutása, vagy lerombolása után, 
Gács várában tartják fönn a megyét, szervezik vala­
mennyi megyei hatóságot. Gyűléseket tart ez a föld­
nélküli megye, tisztviselőt választ, megrendeli a vár- 
muflkát, illetőleg végrehajtja e munkának pénzben való 
megváltását, kiveti porta szerint és behajtja az adókat, 
halállal fenyíti a törökösséget stb. Egykorú jegyző­
könyvének följegyzései igazolják, hogy bár a megye 
maga csak névleg állott fönn, joghatósága azonban 
nem volt névleges. A törvényesen kivetett mindennemű

'Tv ..
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bíróhoz való folyamodást, a törökkel való társai kodást, 
vagy részére fegyverszolgáltatást; mind ezeket, mint 
hazaárulást, halállal büntetik.

őszi éjszaka.
Hol járok vájjon? Mély tengerfenéken?
Ml vesz körül? Nem zöldes fényű hab?
Ml rezdül fönn x égetten messzeségben,
Mint úszó fátyolrongy? Talán a nap?

Falon, tetőn átszivárogva lágyan 
Árnyék talán e sápadt, tompa fény?
Es kóborolva cél nélkül, hazátlan,
Éjféli vándorszellem lettem én ?

*

Mert most alakját meg nem tartja semmi,
Az őszi éjben kár valót keresni.

Eloszlik minden, terjengőn lebeg.
Ilyenkor járnak a kísértetek !

S mi egykor izzó tűz hazája volt,
Leszűrt, bús fény nyel úszik fönn a hold.

Emléke minden régi büszke lángnak,
Amik szívünkbe olykor visszaszállnak.

Pásztor Árpád.

APRÓSÁGOK.

A soproni líceum 350 éves jubileuma. A soproni 
evang. líceum nemzeti közoktatásügyünk úttörői között 
foglal helyet. A XVI. században hozta létre a protes­
táns áldozatkészség és virágzó intézményé fejlődött, 
amelyben a hazának sok kiváló férfia nyerte kiképzését. 
Itt tanultak : Kis János, Berzsenyi Dániel, Döbröntey 
Gábor és más sok jelese a hazának ; a ma élők közül 
Dóczy Lajos is itt tanult. Petőfi Sándor soproni katonás­
kodásakor szintén élvezte az intézet melegét. Itt alakí­
totta meg lelkes társaival egyetemben Kis János 1790- 
ben az első ifjúsági egyesületet, a „Magyar társaságot", 
amelynek mintájára szervezték a hazai középiskolákban 
az ifjúsági önképzőköröket. A jubiláns ünnepély bizo­
nyára országos érdeklődésre tart számot és seregesen 
tolulnak majd Sopronba az egykori növendékek az 
iskola jubileumára. — A rendezőbizottság az ünnepély 
napját november hó 21 -re tűzte ki. Az ünnepi meg­
nyitót Gyurátz Ferenc, a dunántúli ev. egyházkerület 
püspöke mondja. A meghívottak között van a vall. és 
közoktatásügyi miniszter, a tudományos akadémia, az 
összes testvérintézetek. Az intézet volt növendékeinek, 
amennyiben lakhelyük ismeretes, névre szóló meghívó­
kat küldenek s amennyiben meghívót nem kapnanak, 
ezúton is meghívják az érdeklődőket.

Politikus asszonyok. Ismeretes dolog, hogy az 
angol a legpolitikusabb nemzet a világon. S nemcsak 
a férfiak, hanem a nők is politizálnak Londonban, a 
hol a parlament üléseire eljárni a szó szoros értelmé­
ben a társaságbeli illemhez tartozik. S ez nem divat 
csupán, hanem valóságos szenvedelem az angol asszo­
nyok között, a kik nemcsak akarnak, de tudnak is 
po itizálni. A felsőbb körök hölgyei teljesen otthon van­
nak a legszövevényesebb politikai kérdésekben is s nem 
egy politikus köszönheti emelkedését, vagy bukását 
titkos asszonyi intrikának, valamely előkelő szalon ked­
vének. De a szalonokon kivül is élénken agitálnak a 
ladyk különfé e bizottságokban, ligákban s mindenütt, 
a hol politikáról csak szó lehet. Az meg kétséget sem 
szenvedhet, hogy mint kortes, az angol nő a legbuz­
góbb és kitartóbb, a ki alkalomadtán a korteskedést is, 
mint sportot űzi.

KÉPEINKHEZ.

A háziipari kosárfonó szövetkezetek. Hazánkban 
lassan ugyan, de mégis terjednek a kosárfonó szövet­
kezetek. Hazánkba nemcsak a műkosárárúk érkeznek 
be tömegesen Ausztriából, hanem a behozatal leg­
nagyobb a közönséges, vagyis az úgynevezett szállító 
kosarakban. A közönséges kosárárúkban évenkint fél­
millió K. értékű kosarakat hoznak be hozzánk és ezzel 
az összeggel majdnem kizárólag Ausztriának adózunk, 
mert a többi külföldi országokból csak 15,600 K. 
értékű közönséges kosár érkezik be hozzánk, holott 
megfordítva kellene lenni, mert hazánk elsőrangú fűzfa­
vesszőt termelő ország. Ezt a behozatalt visszaszorítani, 
a hazai kosárszükségletet hazai készítményekkel fedezni 
s ily módon a szegény mezőgazdasági munkásoknak 
és családjaik tagjainak, főleg télen, mikor a gazdasági 
munka szünetel, munkát és keresetet adni, eme célok 
elérésére vannak hivatva a háziipari kosárfonó szövet­
kezetek. Ezek a szövetkezetek egészen újabb keletűek 
és létrejöttüket Darányi Ignác földmívelésügyi minisz­
ternek köszönhetik, aki a tervet nemcsak felkarolta, 
hanem annak kivitele és megvalósításáért a maga 
részéről mindent megtesz. Szakközegeivel és a gazda­
sági egyesületek útján megismerteti népünkkel az 
eszmét, ezt a tervnek megnyeri, szakoktatókat, kosár­
fonómestereket küld ki a vidékre, szaktanfolyamokat 
tartat és ha ezeken 20—30 mezőgazdasági munkás 
megtanulta a kosárfonás mesterségét, ami éppen nem 
nehéz dolog, az Országos Központi Hitelszövetkezettel 
megalakíttatja a kosárfonó szövetkezetei és ezt állami 
segélylyel támogatja. íme, ily módon születnek meg 
a háziipari kosárfonó szövetkezetek és ez az út a leg­
alkalmasabb arra, hogy a megalakított szövetkezetek 
fenmaradjanak és sikeresen működhessenek. S a leg­
több kosárfonó szövetkezetünk így is alakult, vagyis 
a szaktanfolyamból szövetkezet nőtte ki magát. Mind­
ezzel azonban az ügy még kimerítve nincs; mert a 
nehéz munka csak a megalakítás után következik. Mi 
az első nehézség? Az, hogy a felnőttek, a nagykorúak 
nem akarnak tanfolyamra járni, nem akarnak a viszo­
nyokhoz alkalmazkodni, hanem inkább koplalnak. Mivel
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pedig szövetkezetben csak nagykornak lehetnek tagok, 
a kérdés oly módon nyer megoldást, hogy az a nagy­
korú egyén, aki maga nem dolgozik, de gyermekét 
foglalkoztatni akarja, belép a szövetkezetbe és annyi 
25 koronás üzletrészt jegyez, ahány kiskorú gyermeké­
vel dolgoztat a kosárfonó-szövetkezetben.

Ily módon a háziipari kosárfonó szövetkezetek mun­
kásai rendszerint a szövetkezeti tagok családtagjai közül 
kerülnek ki. Mivel pedig ezek kiskorúak és fiatalok, 
nem lehet megengedni, hogy felügyelet nélkül otthon 
dolgozzanak, beáll tehát a szüksége annak is, hogy 
közös műhelyek értesíttessenek és ezekben dolgozzanak 
a munkások. A közös műhelyek céljaira vagy bérel a 
szövetkezet helyiséget, vagy ami célszerűbb, állami 
segítséggel épít a szövetkezet külön kosárfonó házat, 
ami faluhelyen éppen nem kerül sokba. Ilyen kosár­
fonó helyiségekben vagy házakban azután szakszerű 
vezetés és felügyelet alatt pontosan és rendesen, sőt 
vígan folyik a munka. A szakszerű vezetést vagy mint 
a kidolgozott üzleti szabály mondja, a szakipari ter­
melési munkálatokat a művezető teljesíti. A közös mű- 
helylyel azonban a háziipari kosárfonó szövetkezetek 
ügye teljesen megoldva nincs. Az ily szövetkezetek két 
főtényezője az anyag beszerzése és a készítmények 
eladása.

A kosárfonó szövetkezetek arra törekednek, hogy 
saját működési területükön fűztelepet létesítsenek és 
így a szövetkezetileg termesztett fűzvesszőt dolgoz­
zák föl.

Jelen alkalommal bemutatjuk olvasóinknak a bereg- 
kisfaludi kosárfonók szövetkezetének közös munkater­
mét, az árdánházai faipari termelő szövetkezet fameg­
munkáló telepét és a kisrákóci faipari termelő szövet­
kezet nyírfaseprűt készítő telepét.

Csiga-rejtvény.
Mitrenga Etelká-tól.
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Megfejtési határidő 1907. november hó 20.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.

LEVELES SZEKRÉNY •

Árián Károly. Sorsjegyei nem nyertek.
Csókás László. Az 1198. sorszámú 005. számú Bazilika sors­

jegye törlesztéssel kihúzatott; többi sorsjegye nem nyert.
K. M. Az eljárást az alispánnál kell kérelmezni, a költségek 

arányosan terhelik az ö-szes érdekelteket. Ha még így is nagyon 
sok esne rájuk, kaphat, ak segélyt a földmívelés! minisztériumtól.

F. K. A központi névmagyarosító társaság foglalkozik az ilyen 
dolgokkal és bárkinek is ingyen ad útbaigazítást.

H. H. A szorosan vett Magyarországon az 1900. évi népszám­
lálás adatai szerint az unitáriusok száma 67,988 volt. Horvát- 
Szlavonországgal együtt 08,005. A katonák között még 563 uni­
tárius szolgált.

M. G. A lapot elküldötték.

' A „Független Ujság“-ra fizessünk 
elő mielőbb, hogy a lap szétküldésében 
akadály ne legyen.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelentése 1907 október 29.

Budapesti Központi Vásárcsarnok árai.

Husnemiíek : marhahús 12-—81-40 K., helybeli borjúhús P10— 1 30 
K., sertéshús 104-—1-12 K., szalonna füstölt 148—152 K., szalonna, 
olvasztani való 1*40—1*44 IC, háj 152 -154 IC, sertészsír V52—l'5ő
K. — Füstölthus: (vidéki) kg.-ja 130-----V60 K., hazai sonka
V60—V80 K. szalámi 4----- 4'40 K.

Baromfifélék : —.--------IC, rántani való csirke VS0-2.— K„
sütni való csirke 2-20—2-60 IC, kacsa, hízott 4’—■ —6■— IC, Ilid
hízott 12------16'— K., pulyka, hízott 6-——S'— K. páronként.
Vágott hízott liba V20 1 *32 IC, vágott hízott kappan, karra C 
pulyka V40 V60 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők). Búza 23 40.—23 90 
Rozs 21-90 K-tói 22— I<-ig. Árpa 15'40 K-tól 15-66 K-ig, jól 
minőségű K-tol —K-ig. Zab 15-40 15.60 K. Tengeri 11-90—1195 i

Teavaj: (centrifugált) 2-30-2-50 IC, főzővaj 1-60—180 K. ka­
ként. Tehéntúró kg.-ja 12-20 fillér.

Tű]ás: bácskai 90 — 92 IC, erdélyi apróbb áru —■---------
ládánkint (1440 drb). Apadt —*— K-, meszes —.— K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonárú) sárga 4-40—5-20 IC, ró:.- 
új 4-—'—5‘— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os zsákokba, 
zsákkal együtt —------- •— K., mm. ként.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7

IC 36-4 34-58 35-— 34'20 33-60 33
Takarmányvásár. Réti széna 6—S'60 

szalma 6.--------7.— alomszalma 5"----- 5"60

•— 32-40 3008 —'■— 
muhar 7-60—S"20 zsír
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:: Ifj. Kovács József Orosháza
Magyar házi-ipar. -— •  : = Magyar termények.
Söprűk, szatyorok, gyékények, börbocskorok, posztóczipök, mák, 
bab, kása, szalonna, paprika legolcsóbban szállítja:

:: ifj. Kovács József Orosháza ::

85285/1907, I/B—1. sz.

Faeladási hirdetmény.
Vonatkozással folyó évi 61414. számú hirdetményemre’ 

közhírré teszem, a lipai m. kir. fötrdöhival irodájában a tót" 
váradi m. kir. erdőgondnokság kerületében fekvő A. üz ml 
osztály II. vágássorozata 9. tagjában fekvő lu08—1912. év4 
pernyesti 277 35 kát. hold kiterjedésű vágásterületen található 
fakészletnek eladása iránt 1907. évi deczember hó 9 én délelőtt 
10 órakor nyilvános Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár ____ 161.150 korona.
Bánatpénz _______ 8.000 korona.

A feltételen a lippai főerdőhiva'áltól, a tótváradi erdő­
gondnokságtól és a m. kir földmivelésügyi minisztérium 
erdészeti főosztályában (Budapest, V, Zoltán-utcza 16. III. 
emelet) 1907. évi november hó 9-étől kezdve megszerezhelők.

Budapest, 1907. évi október hóban.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

A „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban 
megjelent képek lemezeit 
(kliséket) olcsón kölcsön adja, 

esetleg eladja a „FÜGGETLEN 
ÚJSÁG“ kiadóhivatala, (Budapest, 
IX. kerület, Üllői-ut 25. sz.) -55%^

a Baromfitenyésztők Országos
Egyesületének hivatalos köz­
lönye, a legjobb és legelter­
jedtebb baromfitenyésztési 
szaklap. Minden tenyésztőre 
nélkülözhetetlen. Hirdetésekre 
a legalkalmasabb. Előfizetési 
ára, mint az egyesület tagsági 
dija 8 kor. egy évre. Olcsó 
hirdetési dijak. Szerkesztőség 
és kiadóhivatala: Budapest, 
IX. kér., Üllöi-ut 25. szám, 
Köztelek, I. emelet 10. szám.

a kiadóhivatalban 
Budapest, Üllöi-ut 25.

KÜHNE E- MOSON

FŐRAKTÁR:

hazánk legrégibb mezö-
gazdasági gépgyára ::

:: elismert gondos kivitelben szállít ::

szecskavágógépeket,
répavágókat, darálókat,

takarmányfiillesztőket, 
„TORNADO“ kukoriczaszár- 
tépöket, MORZSOLÖKAT
burgonyamosö-gépeket,

MOSÓMBAN
, Hp-üJU

v ili, ÁifBSá
j ' 7’

im?

mw\IM$ Y

„RS~

I == FIÓKRAKTÁR = =

Debreczen és
Budapest, VI., Váczi-koruí 57a teljes takarmánykamra-berendezéseket Temesvár
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Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
I
Tejgazdasági gépgyár

hi i) \i'i;sTi:\
VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isd

Független Újság 1907. november 10.
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a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

r l
1

melyek idei második sorozata f. évi 
október hó 9-én veszi kezdetét. —

Az aukcziókra felküldött és Gyapjuárverésl vállalat
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

áll

111 H
hI

} I ■

Tejszövetkézetek és telepek berendezése.
világositással szolgál:

Gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V. kar, Erzsébet-tér 13. szám.

Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Újdonság! Az 1907. évi mintájú AIfa- 
Separatorok a jelenkor legtökéletesebb 
lölözőgépei. Nagy és kiváló munkabírás 
mellett bámulatos könnyen járnak.

Több mint 500,000 Alfa Laval 
Separator az egész világon. —
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Gazdak Biztosító Szövetkezete
,, . , BUDAPEST, VIII., Baross-ntoza 10. szám.

1,9U°; Biztosítéki alap: Alól nlt 1900.
Alapítványok a kormány hozzájáraiáeiával_____________ 1 »70 '40 kor
Tartalékok_______ 7 "..........—--------- 04..60,16 kor.

összesen____ . 735 104.16 kor. 
90,346.— kor. 
69,782.26 kor. 

109,331.73 kor. 
72,438.23 kor. 
61,730.60 kor. 
39,243.05 kor.

1901. évi fölösleg__________
1902’ évi fölösleg__________
1903. évi fölösleg
1904. évi fölösleg_____________
1905. évi fölösleg__________
1906 évi fölö-leg ____ __________
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár Vlien,' ngysliútfin^az

ember életére, különféle módozatuk szerint, 
és aTlMl at?ení? ,n/,bel1 a, biztosított tagok dijarányukban részesülnek 
volt 8 iégkár eUen bl2t08it™
lyeztete t Az IMS "fi* felea,1Ae8',e, közgyűlési határozattal tartalékba he- 
tést kántek a ? eUen biztosítottak 4%-os dijvlsszatérl-
ditvt=fJLtí »7A1904a é 1905‘ évben 8 l^grkár ellen biztosítottak 2—So/o-os 
dijvUszatéritésben részesültek. Az 19(6. évben a jégkár ellen biztosltot
íők’ kR^t6"!.1? .é'T® adJ4k fel biztosításukat 5°/o engedményben részeltet- 
kölveütéíévll8 ^4“1?*^ ben5'ajtllatúk közvetlenül vág/ a képviselik 
SSS Wnr°kM éS fel™8°aib=-8 in in den íánybsn

-----________________________________________________ igazgat6wag.

KURCZ LIPÚT ÉS TASSA
photoczinkografiai müintézete —

Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

CLICHÉKET
Chemigrafia,chromotypia.pho o-(auto)-typia, fametszet -tb. 
utján. Térképek, tervezetek, alaprajzok i.hoto ithogra- 
nailag legszebben, legolcsóbban sokszorosittatnak.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek,

BSEBSBBB
SZUPERFOSZFÁTOT. »asasBBE

Strassfurti kainitot,
Strassfurti kálitpágyasót

40% káli
tartalommal, továbbá .

mindennemű egyéb

Műtrágyafélét
RÁj||A|i|k«f|l (98—99%)elismert kitűnő 
® llwUCU l> minőségben legolcsóbban

J azonkívül.

szállít a .

liHunnam1’ műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
” ö —■ részvénytársaság —

mmmmmm Budapest, V., furdő-utcza 8.


